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Kleine Anfrage 401 
der Abgeordneten Benjamin Filter (AfD-Fraktion) und Daniel Freiherr von Lützow (AfD-Frak-
tion) 

an die Landesregierung 

Um- und Nachnutzung ehemaliger WGT-Flächen und Konversionsflächen generell 

Im berlinnahen Raum, dem sogenannten Speckgürtel um Berlin herum, gibt es noch viele 
Konversionsflächen, die teils der Bund und teils das Land verwaltet. Gerade in diesem 
Raum werden aber auf den Dörfern und in den Gemeinden die Bauflächen für die soziale 
Infrastruktur knapp. Als Beispiel sei hier die Gemeinde Am Mellensee genannt. Dort kann 
eine dringend benötigte Schule nicht gebaut werden, da einfach keine Flächen mehr vor-
handen sind. Im Umland Berlins befinden sich u. a. der ehemalige Flugplatz Sperenberg, 
die ehemalige Heeresversuchsanstalt und eine Reihe ehemaliger Kasernengelände. Aller-
dings nutzen diese Flächen den angrenzenden Gemeinden nichts, wenn sie auch 35 Jahre 
nach der sogenannten Wende immer noch nicht zur zivilen Nutzung freigegeben werden. 
 
Wir fragen die Landesregierung: 

1. Welche derartigen Flächen stehen derzeit noch im Eigentum des Landes Branden-
burg? (Bitte auflisten nach Standort und Größe in Hektar, Art des Geländes und der-
zeitiger Nutzung. Ebenfalls wird eine kartographische Darstellung aller Flächen in 
Form einer Gesamtübersicht erbeten.) 

2. Welche Flächen stehen im Eigentum des Bundes? (Bitte auflisten nach Standort und 
Größe in Hektar, Art des Geländes und derzeitiger Nutzung. Ebenfalls wird eine karto-
graphische Darstellung aller Flächen in Form einer Gesamtübersicht erbeten.) 

3. Unter welchen Bedingungen ist die Landeregierung, im Falle des Bedarfs durch die 
Gemeinden, bereit, Flächen als Bauflächen, insbesondere für soziale Infrastruktur, zu 
einem möglichst geringen Preis oder sogar kostenlos abzutreten?  

4. Welche dieser Flächen können, bitte unter Nennung der Gründe, vom Land keinesfalls 
an Gemeinden abgetreten oder veräußert werden? 
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5. Hat es im Zeitraum der letzten fünf Jahre (Stichtag 1. Januar 2020) bis heute überhaupt 
schon Anfragen von Gemeinden diesbezüglich gegeben und wurden angefragte Flä-
chen an die jeweilige Gemeinde übereignet? Wenn ja: Welche Gemeinden haben sich 
diesbezüglich und in Bezug auf welche Flächen an die Landesregierung gewandt? 
Welche Flächen wurden tatsächlich innerhalb des genannten Zeitraumes an die anfra-
genden Gemeinden übereignet oder befinden sich gerade im Prozess der Übereig-
nung? 

6. Ist die Landesregierung bereit, im Falle des Bedarfs durch die Gemeinden an Bauflä-
chen, auf den Bund einzuwirken, um die dringend benötigten Flächen abzutreten? 
Wenn nein, aus welchen Gründen? 

7. Kann sich die Landesregierung vorstellen, einige der abgefragten Flächen für zukünf-
tige Zivilschutzeinrichtungen des Landes zu nutzen? Wenn ja: Welche Flächen wären 
aus Landessicht dafür geeignet (Standort)? Wenn nein: Welche Gründe sprechen ge-
gen eine solche zukünftige Nutzung? 
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